竊聽不難, 兼聽實難

/臺灣警察專科學校前校長 陳連禎

好奇是人性使然,小自人事異動,大至軍事行動;人多 喜歡打聽,也喜愛二手傳播,因而洩密者有之,散播假消 息有之,實虛迷離。最可貴的是知情的不要說,而不知道 的不打聽,社會就安了!



中國大陸國家主席習近平於 108 月 3 月下旬訪問義大利,據義國媒體報導,中方因為擔心遭美國竊聽,要求習近平住宿的飯店要離中國大使館夠近,更重要的是要離美國大使館夠遠,以防範美方竊聽附近的一切聲波。古今處處不乏諜報戰,「保密防諜」不是口號,要有具體的防制作為。而領導人耳目眾多,消息靈通不在話下,如果沒有交叉比對兼聽,就很容易陷入判斷錯誤而悔之不及。

西漢高祖劉邦的同鄉、又是最談得來 的好朋友夏侯嬰,喜歡四處走動,又愛與 人聊天,他善於察言觀色,因此結交五湖 四海、黑白兩道人物,得到許多寶貴情資, 也挽救了不少跑路的英雄,如劉邦指名的 第一號通緝要犯季布。然而像夏侯嬰一生 處處為劉邦設想,義務情蒐的,鮮有其人。 畢竟許多機密情資的取得,有時仍需由特 殊管道獲得,張章無意中竊聽即一例。

《史記·建元以來侯者年表》是司馬 遷所著,其中有部分文章散失而由褚少孫 補缺,其補列漢昭帝以後立功封侯的大臣 名單,其中有因發現霍光之子霍禹謀反而 被封侯的張章,其情節最富趣味性。

張章曾擔任亭長(今之警察派出所主管),莫名其妙被開除。張章心有不甘, 於是跑到京城未央宮的北門準備要陳情時,因他手頭短缺,當天暫借住霍氏家裡, 晚上睡在馬槽。由於馬槽屋間氣味難聞,他輾轉難以入眠,忽然聽到養馬人在附近聊天,竟談到霍家將要謀反了。張章第二天醒來無暇顧及自己的委屈,立刻上書指稱霍禹等人意圖造反。他勇於舉發不法,終於鹹魚翻身,因而封侯,且賞賜3千戶。張章身為警長,頗有警覺性,偷聽也好,竊聽也罷,都是好奇心建功。其實戰國時期竊聽、偏聽情資的故事也不乏其類。

《戰國策》記載甘茂具有風險意識, 更有預防危機方法。他在秦惠王、秦武王 及秦昭王時期擔任國相,又屢有戰功,是 秦國著名的軍事家、政治家。秦武王想要 向東擴張領土時,甘茂主動請纓,建議約 請魏國,一起攻打韓國。甘茂深知韓國的 向陽是大縣,一時勢難攻取。他預見戰爭 一旦陷入拉鋸膠著,必然會遭到國內政敵 公孫衍、樗里疾等人藉機攻擊、毀謗,擔 心因而動搖了秦武王對他的信任。





為法 張儀而賢先王魏文侯令樂羊將伐中山三年而蜀之地北取西河之外南取上庸天下不以為多 費人有與曾子同名族者而殺人人告曾子母日 是王欺魏而臣受公仲朋之怨也昔者曾子處費臣也樗里疾公孫行二人者挾韓而議王必聽之 陪數險行數千里而攻之難矣臣聞張儀西弁巴 政也則君一舉而亡國矣。 縣也上黨南陽積之外矣名為縣其實郡也今 **抜之樂羊及而語功文侯示之謗書一篋樂羊再** 泰武王謂甘茂日寡人欲車通三川以闚周室而 精首日此非臣之功主君之力也令臣羇旅之 迎甘茂於息壤甘茂至王問其故對日宜陽大 願王勿攻也事成盡以為子功向壽歸以告王 輔行甘茂至魏謂向壽子歸告王日魏聽臣矣 人死不朽乎甘茂對日請之魏約伐韓王令向 周景王敬王之世也秦武王元年。病按扁鹊趙簡子同時簡子在晉福等越人家於盧號盧醫石針 五年,相去一 之世也 一百餘年、名 用更定公時

有鑑於此,甘茂在行前打了一劑預防針,特別向秦武王説起歷史故事,包括戰國時期魏文侯指派樂羊攻打中山國,歷經3年才攻下來,期間後方政敵已送了一堆不實的檢舉信等情。他又不厭其煩舉出「曾參殺人」故事,説明人言可畏。他自認是入秦的外國人,一旦領兵在外作戰,政敵公孫衍、樗里疾在後方一定會找機會修理他,秦王恐會聽信讒言而動搖對他的信心。於是秦武王與甘茂為了表示相互信任不渝,君臣兩人居然在息壤這個地方,共同立下誓約,證明秦武王絕對不會輕信他人撥弄是非。甘茂如願設下防火牆,才放心上前線,實得力於秦武王的兼聽。

後來《戰國策》又記載一則甘茂洩密 故事:秦王喜愛公孫衍,有次找到空檔時 機私下告訴公孫衍:「我將派任你為國相,要早做準備。」甘茂部下的小吏,路上無意間聽聞這條機密消息,立刻報告甘茂。甘茂得知公孫衍將要取代他的相位,為了保位入見秦王,假裝賀喜説道:「君王得到了一位賢相,臣不敢不來拜賀。」秦王不解其意,就質問甘茂:「我已經把國家政務都交給你來治理了,怎麼會又再得賢相呢?」甘茂恭謹回答:「君王將要任命公孫衍接相位了。」秦王驚訝之餘不禁問:「你怎麼知道消息?」甘茂竟回答:「是公孫衍告臣子的。」秦王不假思索真相,竟遷怒於公孫衍洩漏人事機密,於是立刻將他驅逐出境。而關於這名小吏如何得知這條機密消息,《韓非子》則有不同説法。





公孫衍原是魏國的知名將領,因犯罪 而逃入秦國避難,受到秦王賞識。樗里疾 也是秦國名將,擔心公孫衍會取代他的地 位。《韓非子·外儲説右上》記載甘茂屬 下的小吏是從牆上的小孔洞,偷聽到高層 人事將有異動消息。另種説法是:樗里疾 為了竊取可靠的預警情資,於是打聽到秦 王經常祕密談話的地方,挖鑿了小孔洞派 人監聽,不久果然聽到機密情資。秦王對 公孫衍説,想要攻打韓國,公孫衍認為到 了秋天就可以行動。秦王接著表示,要把 這個任務請他領兵,並千叮嚀萬囑咐,絕 對不能洩密。這時候樗里疾已經從小洞得 知此機密,當天連皇宮侍衛也都知道秋天 要發動攻韓行動;過個把月這消息竟傳遍 秦國。秦王非常駭異,召問了樗里疾,秋 天攻韓行動消息到底從哪裡傳出去的。樗里疾回說,好像是公孫衍傳出來。秦王再問,你說大概是公孫衍,為什麼呢?樗里疾答以:「公孫衍客居在外,最近又受到魏王的懲罰,他的內心孤寂,據我猜測可能是他為了討好民眾吧。」秦王於是派人去找公孫衍來問話。沒想到公孫衍早有預感,已經潛逃出境了。

人多喜歡打聽,也喜愛二手傳播,因 而洩密者有之,散播假消息有之,實虛迷 離。貴要的是知情的不要說,不知道的不 打聽,社會就安了。當然新聞層出不窮, 唯有兼聽多問,方知其中真假虛實,千萬 不要偏聽一人,被一時的憤怒情緒綁架而 痛失人才啊!